

以“三抓三促进”推进城市治理

——天津市河北区持续深化城市环境综合整治和文明提升

◎ 何文

深耕善治

2024年,天津市河北区深入践行精神文明建设是为了人民幸福美好生活的根本宗旨,坚持“三抓三促进”,以“绣花功夫”持续深化城市环境综合整治和文明提升,将精神文明建设和城市治理有机融合,着力提高城市文明程度和市民文明素养。

抓市容市貌整治 促进文明城市环境提升

强化精细作业。河北区大力整治“脏乱差”等城市病,强化对重点区域和道路的高标准作业管理,清理脏乱点位1140余处,清理垃圾杂物7000余吨;全年出动各类清洗车辆1300余次,冲洗污染点位4000余处,清理小广告9万余个,打造干净整洁的城市环境。提升城市风貌。河北区积极推进城市更

新,高标准维护海河景观带景观照明设施,更换维修灯具255盏,拆除更换建筑檐线800余米,丰富海河沿线5.4公里灯光整体层次,建成七马路口袋公园,完成区管市政道路养护1万余米,栽植花草8100平方米,铺设草坪地被1万平方米。

整治环境秩序。河北区开展城市秩序清查,巡查检查沿街户外广告设施5000余次,规范户外广告、标识6000余条;治理占道经营行为8000余次,规范商铺经营秩序、清理乱堆乱放2万余次。开展沿街立面清查,针对金纬路建筑立面破损问题,属地街道办事处积极协调,安装防护围挡,维护市容整洁,保障居民出行安全。

抓优化交通治理 促进文明交通环境提升

提升出行品质。河北区在主干道开展创建“文明示范路”专项活动,扎实推进提升城市道路交通出行品质“十项攻坚”,聚焦主要路口、医院、学校等强交通吸引源,实行精细化提

升改造。对民权门桥下等4个路口优化交通组织,提升通行效率;对中医二附属医院等实行“一院一策”,精准解决堵点乱点问题;在五十七中等6所学校试点实行“闪送快接”。

规范停车秩序。河北区推进道路停车分类分级管理,扩大违法停车严管路覆盖范围,分批次推出30条违法停车严管路,加强宣传提示和违法处罚,提升静态秩序管理水平。加强泊位供给,新建4处老旧小区限时停车区,满足群众合理的停车需求。提高宣传质效。河北区发布文明交通倡议书,深化“文明单位示范文明”文明交通志愿劝导活动,围绕“共建共享文明交通环境”,开展文明交通“七进”宣传、“小手拉大手 交警进学校”主题活动,累计进学校375次,进社区329次,进企业273次,开展主题宣传472次。

抓规范文明养犬 促进文明养犬环境提升

加大整治力度。河北区建立“日常化宣

传+不定期巡查+常态化劝导”机制,紧盯意风区、中小小学校等公共场所、重点区域,开展不文明养犬专项整治行动,捕捉流浪犬490余只,留检犬455只,查处违规和劝导遛狗不拴绳等行为200余次,涉犬警情同比下降30.04%。

推出便民措施。河北区探索文明养犬制度建设,组建流浪犬收容场所,全面整治收容流浪犬只。在王串场街换玉里社区试点建立“宠物公厕”,打造文明养犬示范小区,探索打造宠物友好型社区。在公园绿地广场等公共场所广泛设立宠物便箱500余处,方便市民群众处理宠物粪便。

注重教育引导。河北区策划开展“萌宠显神通,文明共守护”、宠物选美等“文明养犬宣传进社区”主题活动100余场次,在天津之眼、意式风情区、旺海国际中心等重点地区设置文明养犬公益广告500余处,通过五级宣传矩阵发布文明养犬提示信息1万余次,发放“致养犬居民的一封信”2万余份,树立“文明养犬为荣、宠物扰邻可耻”的正确导向。

江西新余市 智慧城市建设迈出新步伐

本报讯(董文涛 李智明)2.7万余路视频资源全面接入,部署视频算法46种,累计智能预警14万余次……在江西省新余市市域社会治理现代化调度指挥中心,一块显示屏上分经济运行、社会综治、城市管理、智慧民生、智慧交通等板块,全方位展示城市的整体运行情况。这是新余市大力推进城市全域数字化转型,对城市实施全域管理的一项成果。

去年以来,新余市以城市为载体,推进数字技术与经济、社会治理、民生等深度融合,重塑智慧城市技术架构,优化城市管理流程,推动智慧城市建设迈向新阶段。该市出台政务信息资源共享管理办法、促进大数据发展实施方案等政策措施,明确数据共享、开放、保护的标准和流程,为建设政务大数据体系提供了制度保障。通过智慧城市数据中台与政务数据共享开放平台无缝整合,基本形成一体化政务大数据体系。目前,该市60多家单位梳理编目5537项、各类政务数据资源6143项,累计归集数据18亿多条,数据总交换量达202.5亿条,服务调用7100万次以上。

该市还建立数据资源开放共享制度体系,依托“城市大脑”系统,开发完善应用场景,打破跨部门、跨行业数据壁垒,实现企业开办“一照通办”、新生入学“一次不跑”、法院执行“一键查询”、返贫监测“一人不落”。同时,积极引进数字经济领域人才,支持钢铁、锂电等行业龙头企业建设企业级工业互联网平台,完善数据交易、结算、交付、安全保障等综合配套服务,不断推进“数字工厂”“产业大脑”等建设,发挥数据要素乘数效应。

云南兰坪县 补短板塑造城市新形象

本报讯(熊寿艳)近年来,云南省怒江傈僳族自治州兰坪白族普米族自治县始终坚持“人民城市人民建,人民城市为人民”的理念,高效推进重点项目建设,加快城市有机更新,努力让群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

针对城区污水漏接、混接等问题,兰坪县累计投入0.5亿元,先后实施城区污水管网提升应急工程、燃气管道等老化更新改造工程、城市排水防涝设施等项目。截至目前,已完成沧江路和团结路通信、供电、排水以及永泰社区至金顶街道雨污主管网建设,共计7.3公里;实施了汉口村、白沙村等55个零星建设点,共计完成工程量排污主管6.6公里,维护修缮及新建检查井280余座,污水收集池及化粪池20余座,污水提升泵站8座,整治了9处污水直排口,不断提升城区管网改造水平。

该县积极推进公园、广场、停车场等基础设施建设。新建公园11个,增加绿地面积26450平方米,总种植量累计完成1709株,总投资量达909.5万元,为市民提供了更多的休闲娱乐场所;建设停车场11个,增加停车位976个,解决了城市停车难问题;不断完善各项环卫基础设施,狠抓长效管理,全面提高环境卫生管理水平。如今的兰坪,城市品质逐步提升,民生需求得以保障,经济社会不断发展,处处彰显着古朴与厚重,时时迸发出精彩与活力。

湖北襄阳市天鹅湖社区 邻里文化节升温邻里情

本报讯(孙修廷 袁赵满 郭丝瑶)科技感十足的魔法秀、婉转悠扬的古筝演奏……近日,由湖北省襄阳市东津新区六两河街道天鹅湖社区、襄阳华侨城携手举办的第二届“邻里文化节”侨米共创文艺晚会在华侨城奇幻谷大舞台举办,为居民带来沉浸式互动体验,现场人头攒动,热闹非凡。

晚会现场,绚丽灯光交相辉映,开场舞《奇妙的惊喜》活力四射,瞬间点燃现场气氛。社区舞蹈队带来的广场舞《欢聚一堂》,展现了居民积极向上的生活态度。魔术、古筝演奏、模特秀、大合唱等精彩节目轮番上演,欢呼声、掌声、笑声交织在一起。社区居民尽享文化盛宴的同时,分享邻里故事、畅谈和美生活。

“天鹅湖社区比较大,很多邻居相互不认识,通过邻里文化节,大家走出家门,共话邻里情。”当晚参加演出的李阿姨说,“很多邻居多才多艺,社区经常组织各种活动,大家生活这样的环境里很幸福。”

当晚,天鹅湖社区还对评选出的“最美家庭”“最美志愿者”“最美党员”“最美楼栋长”等进行表彰。

天鹅湖社区党委书记张涛表示,此次邻里文化节不仅丰富了居民的业余生活,还营造了传承和谐邻里文化、构建和睦邻里关系的浓厚氛围,增强了社区的凝聚力和向心力,提升了居民对社区的认同感、归属感。今后,社区将继续开展类似活动,为居民提供更多展示自我、交流互动的平台,奏响和谐邻里新乐章。

陕煤黄陵矿业双龙煤业 守护职工冬季安全防线

本报讯(穆海宏)近期,陕煤黄陵矿业双龙煤业组织工作人员深入全矿每一户职工家中,对冬季日常生活中所使用的取暖保暖用电设施以及房屋门窗等进行了细致检查,现场对排查出的安全隐患进行了整改,并对每一位职工及其家属开展冬季用电取暖安全知识宣传,努力提升广大职工及其家属的安全防范意识和自我保护能力,使广大职工深切感受到来自企业的关爱,携手共建安全和谐家园。

四川峨眉山市胜利街道开展冬日送温暖活动



胜利街道志愿者为环卫工人赠送慰问品。官国平 摄

本报讯(官国平)为传承和弘扬中华优秀传统文化,增进社区邻里之间的感情,营造温馨和谐的社区氛围,近日,四川省峨眉山市总工会、胜利街道工会联合会联合开展了“浓浓邻里情,粥到暖人心”系列腊八送粥暖心活动,为居民群众、户外劳动者送上一份冬日里

的温暖与关怀。

在白龙社区,工作人员将每一碗腊八粥整齐摆放在桌子上,热情地招呼着过往居民,将一碗碗满载着祝福的腊八粥送到他们手中。“今天这腊八粥真是甜到了我们心里,感谢社区想着我们,让大家在这寒冬里暖身又暖心!”

居民杨明枝开心地说道。东胜社区在社区工会驿站设置了“暖心粥铺”,为来驿站休歇的户外工作者、居民们送上热气腾腾的腊八粥与节日的祝福。志愿者们还将打包好的腊八粥送到辖区独居老人、残疾人、高龄老人等特殊困难群体的家中,传递社会爱心,弘扬志愿服务精神。

建好资金池 用好种子队 探索共治策

——四川绵阳市游仙区韩家脊社区实现基层治理转型升级

◎ 李健 朱刚 熊媛媛

社区新风貌

近年来,四川省绵阳市游仙区涪江街道韩家脊社区坚持问题导向,紧扣“钱从哪里来,人在哪里找,事要怎么做”,充分整合各级各类资源,在环境改善、文明培育等方面持续发力,实现了基层治理转型升级。

开源建好资金池 增强文明底气

向上争取一点。社区归集中央财政老旧小区改造结余资金、老旧小区改造专项资金等1000余万元对老旧小区进行屋顶补漏、外墙粉刷、三线入地等改造,协调加装电梯8部,硬化黑化小区主次道路1000余米,为300余户加装防水雨棚,在开元南街、山江虹悦等处打造口袋公园2个,对辖区3处公共厕所进行便民化改造,让社区旧貌换新颜。

社区自筹一点。社区坚持取之于民、用之于民,盘活闲置资产,成立全市首家社区社会企业——美舍宜居服务公司,建立社区红色物业服务中心、嵌入式养老服务中心、幸福食堂、爱心超市等经营实体,增加集体收益,筹备资金400多万元高标准建设便民服务中心、一三园亲子乐园、24小时工会服务站等社区阵地,常态化准点开放,随时随地为居民群众提供贴心服务。

社会捐一点。社区成立全市首支社区慈善微基金,以爱心企业进社区、爱心项目定向捐、群众活动常态捐、公共收益全额捐等形式壮大社区微基金池,募集资金50余万元,升级打造慈善星光隧道、慈善停车场、缘来是你公益慈善茶座等共享空间10余处,帮扶高龄独居、特困残弱等居民500余人次。

企业免一点。社区吸纳28家企业建立社区合伙人机制,打造“社区+家政公司+家庭”服务模式,开办“一恒刺绣”“明悦手工坊”等女性手创基地2个,免费提供技能培训并为220余名居民提供就业岗位。

互补用好种子队 引领文明风尚

社区先后成立“小桔灯”无偿献血志愿服务队、“银龄先锋·红十领航”中老年人康复陪护志愿服务队、“抗疫同心蓝”志愿服务队、“巾帼向阳花”妇女儿童守护志愿服务队、“壹心衣橱”困难群体帮扶志愿服务队等11支功能型志愿服务队。

在此基础上,社区引入社工组织,成立乐享儿童成长中心,提供儿童周末兴趣特长、工作日晚托晚辅、假期公益课堂等特色服务,解决了辖区1000余户家庭“看护难”的问题;主动回应现下青年群体“自我提升、解压、社交”的诉求,开设全市首个社区青年夜校,运用“公益+低偿”的运营模式,推出“影视制作、

美妆、瑜伽”等特色课程14个;以社区老年大学服务为基础,设计贴合老年群体喜好的多样化课程,开设旗袍仪态雅韵、民族舞等特色班28个。

创新探索共治策 培育文明生态

社区按照每500户居民为单位建立9个大网格,以楼栋为群组,以社区干部及网格员为主导设置微网服务群76个,健全以“社区党委+小区党支部+小区网格员+小区物业企业+新时代文明实践站志愿者”等多方联动的微网网格,开展政策理论宣讲、科学知识普及、居民意见收集等服务,搭建起群众生产生活连接贯通的桥梁。

社区设置“文明实践”服务积分存折,按照志愿服务时长累计存积分,以“1积分≥1”的比例,兑换日常生活用品、所需社区服务。截至目前,共办理“文明实践”积分存折300余本,开展积分兑换活动8次,兑换物资价值2万余元。

社区还依托“我们的节日”等主题,常态化开展“爱要大声说”“集百家米熬一锅粥”腊八节活动、“端午诗词会”“社区春晚”等形式多样、接地气聚人气的文明实践活动;定期开展“夸夸我的好邻居”“家风故事会”“我的好家训”“最美家庭”等评比活动,讲好社区家风故事,培育淳朴民风,把文明种子播撒到广大居民群众心中。

贵州施秉县 文明行动“燃”起来 满意生活“炫”出彩

◎ 余天英

“人民城市人民建,人民城市为人民。”自创建全国文明城市工作启动以来,施秉县始终把创建全国文明城市作为推动经济社会高质量发展的重要载体,成立以县委、县政府主要负责人为双组长的工作领导小组,建立健全工作机制,形成“县委统一领导、党政齐抓共管、组织协调、部门各负其责、全社会共同参与”的工作格局,不断提升城市形象品位、群众生活品质和市民文明素养,让文明之花在溱阳河畔绚丽绽放。

近日,笔者来到贵州省施秉县溱阳一号广场,附近的小吃摊点整齐划一,过往买早餐的行人穿梭在“烟火气”中,尽情品尝各式美食。“我每天都来这里买早餐,有糯米粉、油炸粑、灰碱粑等,品种多,价格也实惠。”前来购买早餐的市民李艳说,小吃摊点统一规划后整洁多了,很方便。

“之前没有固定摊位,生意也不好,现在有了固定的摊位,不用推着车子到处跑了。”摊主杨洁说,现在的摊位都是有关部门规划好的,大家忙完了把卫生打扫好才离开,尽量不给环卫工人增加负担。

为切实规范辖区秩序管理,进一步提升城镇精细化管理水平,自2021年开始,施秉县住房和城乡建设局针对县城人流量相对集中的区域进行划线统一摆摊管理。“现在大家都爱干净了,保洁工作也轻松。”环卫工人刘开敏说,以前经常有占道经营的情况,现在大家也越来越守规矩、讲文明了。

在县城的主要交通路口,红绿灯交替闪烁,车辆和行人有序通行,没有出现拥堵和混乱的现象,许多市民都自觉遵守交通规则,不闯红灯、不随意变道,共同维护着这座城市的交通秩序。“这两年,我们充分利用电视、广播等媒体平台,开设了‘文明创建在行动’和‘不文明行为曝光台’专栏,不断提高市民对创建工作的知晓率、参与率和支持率。”施秉县委宣传部副部长伍春燕说。

百姓的需求在哪里,创建全国文明城市的目标就定在哪里。近年来,施秉县把创建全国文明城市与改善民生相结合,加大对城市基础设施建设的投入力度,先后实施了城区道路改造、污水处理厂提标改造、垃圾填埋场升级改造、农贸市场建设等一批重点项目,城市基础设施不断完善,服务功能显著提升。

文明永无止境,创建永不止步。下一步,施秉县将继续坚持“创建为民、创建惠民、创建靠民”的理念,接续抓好文明培育、文明实践、文明创建等工作,持续推动经济发展、完善城市功能、提升社会管理水平,丰富志愿服务活动形式,倡导文明新风,不断提升城市的品质和形象。

(上接1版)

一个“好人”一面旗,一群“好人”铸丰碑。自2012年以来,四川已在全省范围内常态化开展“我推荐我评议身边好人”活动,共评选“四川好人”3528名,其中,599人荣登“中国好人榜”,在各地已成功举办35场“四川好人榜”发布仪式,在全社会形成了崇德向善、见贤思齐的社会风尚。

下午3时30分,发布仪式进入尾声,情景合唱《做那一道闪亮的光》激昂唱响,昂扬的旋律与好人精神相融,回荡会场,激励着四川儿女传承美德,追逐光、成为光、散发光,在奋进新征程上续写文明华章。